



АЙДИТ



ИЮНЬ, 2001 г. № 6 (130)

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

Тан, няя унадяк шестойла звенола

Уринчириувун невтэ улилэн. Мурылбур онериувун ятакагла невта анчиндун. Мурыл онкыдникар кечидетты як гиркын, чиргиналлотты н. ивдэ иттидюр.

Дюлтыйдиллитын. Унтытки уриндилми орымн, ыл эмэвэтты юртавыр ач элбитин, нэв элэт. Мовур эмэвэттиттэ. Якта гиркыри, бадурида урлылын амн ыкыт элбымылчидэн дюга, эдлэй улыбы. Тик дялбу амныкыт тулымылчиритын ярын, ылбы, элбымылчиритын амныкыт. Анин нюлдиндулэн тээккулэ анчиндулан – окногэвэр уларын, пленкачта нипкуритын.

Юрта хохийкан Елена Сергеевна Солодикова нэдиллин продуктылбы билеклэн. Эвчимн, ыл эмидюр дыбыдиллотты даллыв супу уллылкэм, илүдиллотты килебтинэкэр даллыв килебу, лепешкинкэр. Лепешкин, ыты даллы – илэдэ этэнн эрочон лепешкитир. Би мениву иттиди он асал

орду килебыгготты. Балдун формаду тог улилэн тэвридюр иривэтты килебу. Килебн, ытын эгемкыр угырыбботтын, аиче ирче, даллы. Элз селола ан духовкаду электрический туркувэтты килебыгдэвэр эчин.

Чумработница унадин Лариса аймыкан коечидеттын экми олэтыддыкын, упкучидеттын. Мэнкэн чаивда нёчеммоптын адунда. Орымн, ыл кун, аньылтын Лариса, Слава чөлөвэн ар энтилбур гургэвэтын ордула. Тик нулгыридюр ивидиллитын. Энээритын ятымкырду иттидюр. Тээккули иритьн яткая долан. Тадук иркыддэты, мунтыки, ининникэр. Ордула кун, ал ивикэлтын абылкая, тарич ивидетты. Тармы эстин он, ымнаддётты, долчиватты агдилбы. Элекки кун, ал ын, имэчидетты эхилтэкивир магазин анчиндун. Эрэл кун, акар аявары орду энтилнумур бидэвэр.

Эрэв анн, ыну товарищество бурил 6-ду звеноду дюрбэ анн, ымтыв элбыхктын, ноду. Эрипчикээн. Тик ТОО "Оленеводу" буритын деньган, гатын – умынду орынду бидин 103 рубля. Бурыктында ильядыч эгдесүкэнч – як тадук Камчатка дёгылдин. Эрэгыр онярыку "Айдитла", руководства "Оленевод", районная администрация торэрыкытын областная администрация долдыриныси, эвкидэккы эсни долдырыси коч. Тик таридит унимылчиритын орымн, ыл элбитингэттын тарич деньгач. Орымн, ыл оқындилянны тарав былливытын.

Пастухыл Евгений Петро-

вич Колумский, Владимир Ильич Адуканов, Марк Михайлович Адуканов атикануми Баркавтовой Ксенией Вячеславовной чөлэндедюр маннуритын кимыдяку орылбы идэтин кораль долан. Элбыхыл анчиндулатын туллитын коралю. Амнык нипкымылчидэвэр элбитин, ыч орэл ирыкытын кораль долан. Тарав ныкыдилми ояв бую надар.

Тик эвчинасчада Николай Николаевич Адуканов бэлнэрин дялби. Орэл ирыкытын уг, ыримылчиритын элбитин, үр. Орэл курукэнитын кораль долан. Иттыку эгемкырэл корблэ авчуватты дулкакынтыкин идэвэр, нямилмая чидаткитын. Мениву, ями орэл эстиндэтиз тачиннун амуватты, эстин эккочмэцчотты. Ундэ ненчидми – илымылчиватты. Онн, ычар ненчиватты экмур анчиндун, кочеллякаар. Фотообъективла нянда иччоттым будира-какам онн, ычам, нибукээкэн унты. Дигын инын, ын нонынду. Тарда ненчиваттын энтисноттын нянда экми осмылчиваттын эдээ эквира. Утындиа

Окончание на 4 стр.

Откуда пошло Магадан

Знаете ли вы, как и когда появились на карте Магаданской области имена рек, поселков, бухт? Наверняка нет. Многим жителям России известно только слово «Колыма» и, может быть, только слышали о том, что есть такой город на Севере - Магадан, столица Колымского края. Откуда же появилось слово «Магадан»? Давайте обратимся к истории.

Магадан - город на побережье Охотского моря, у бухты Нагаева, административный центр Магаданской области.

Об этимологии слова Магадан есть разные толкования, многие из них - просто домыслы, ничем не обоснованные. Наиболее верными, на взгляд жителей Магадана Бориса Щербинина и Владилена Леонтьева, являются суждения К.А. Новиковой, У.Г. Поповой, М.Н. Амамич.

Магадан - слово эвенское. «Мон'одан», «Мон'адан», где «мон'а» означает «плавник», «валежник» и «дан» - суффикс, в данном

случае обозначающий «ожилище из плавника». Конкретно это название относится к устью речки Магаданки, впадающей в бухту Гертнера, к ее низким берегам. Для мелководных бухт Охотского моря типичны плавниковые наносы в их вершинах. В связи с этим не лишено основания название, данное эвенами. Это подтверждают и сведения В.А. Цареградского, впервые нанесшего на карту название «Магадан».

В августе 1928 года помощник Ю.А. Билибина, начальника Первой Колымской экспедиции, В.А. Цареградский, геодезист Д.Н. Казанди с проводниками и рабочими после неудачной попытки проникнуть в бухту Нагаева морем решили пройти туда пешком со стороны Олы. Шли они вдоль Охотского залива. В одном месте встретилась им незнакомая речка, впадающая в бухту Гертнера. Здесь стояло несколько эвенских юрт. У устья речки и в самой бухте валялось множе-

ство нанесенного морем плавника. Проводник объяснил попутчикам, что это место по-эвенски называется Монго или Монгодан. Так В.А. Цареградский и нанес на свою карту речку с названием «Монгода», которое впоследствии трансформировалось в Магадан.

В действительности же то место, где стоит сейчас город, называлось эвенами «Дзялбу». Предполагалось вначале дать такое название и городу (У.Г.Попова, Эвены Магаданской области. Рукопись, с. 175).

Местечко Дзялбу, перешеек полуострова Старицкого между бухтами Нагаева и Веселой, в старину служило местом сбора, съезда эвенских эзогамных родов, называющихся «дзялбу». В целом слово «дзялбу» можно перевести как «братьство». Однако это название отпало, и город стал называться Магадан.

В 1929 году у бухты Нагаева возникла Восточно-Эвенская Нагаевская культбаза - первое оседлое заселение этой местности.

С 1931 года началось строительство рабочего поселка, а в 1939 году он был официально признан городом.

Тан, няв унадяк шестойла звенола

Нянда экми гэлнэвээтэн орыл дотктын.

Пастухыл иллитын орылбы эрэли. Сергей Егорович армыкан гиркыддэтийн, коетникэн ирэв орым маутладам. Тик мировой рынокла гаватты аю нимыту, корбэ нимыттон. Оватты тадук быгү. Бригадир маутларыкын дюр пастухыл тинимылчиритын итын, нив орым. Зам. Директора И.Н. Солодиков унамылчирийн нимыту. Ун, элын нимыттук абылкая бисин – эдлэвэр унадиллы оневэтты умч атлин нимыт оддыктын унариныр корбэз кэе илымылчириди ненин орыл дотктын.

Геми маутлами элкынитын унтыв корбэв. Тармы бригадир гүнин – эрэв ногдык. Эрэв уладип корбэнгэвир. Звеньевоил ордула гүнитын эдэн орын ниргити оды Севергич эмумчил корбэн, гэвир.

Пантовка би иттику – илусты. Орымн, ыл 3 часу маутларидор осэлсынитын. Орылда осэллитын. Онн, ычармыкан. Бригадир торэмэтиди замдиректоргыли гүнин тик орылбы утысмынкэндэвир. Утысныкытын орыл тиндэвир. Ах, арыктын окрэти. Эрэв инын чикиритын 30 нимыту. Осэлчөр пастухыл уклэснитын. Би фотограф бими иттиву

ояв мэн гургэлий тилкукэнни. Тармы фотопленкан, у манумылчирийн. Абылу гадиву.

Гев инын, у пастухыл аич гургэвчиритын. Нянда ивкэндёр орылбур кораль долан унаритын 20 нимыту.

Дявысакла умынир ораткакан эч улалты. Мут стадионти дулкакынни динни бидин дявысак. Пастухыл аймыкан инманьжикан мавутларитын орылбы. Чикичавыр нимыту нэдитын нэвтэ улилэн. Тик нян вертолету алаачидил нимыту панто-сушилкатки урудэвир.

Тимина одыкын бадикыр удыллин. Рацияли гүнитын Эссола тогэчин, удындиддын. Алаачидил удындицын торэмэчиддивун. Ирбэткэндүк "Спидоладук" музика ивиддин. Радиотын чулкимижта оняттын. Тик орымн, ылду эстын эмувэтты газеталбы, журналылбыда, библиотекадук книгабы эстын эмувэтты. Чидастыла орымнылду эмувэтты печенье, галеты, кун, ал сгущеное молоко, натын, джем, вареньяя банкала. Вертолетта тарыкын эч эрипчи бис. Медицинское обслуживание бисин. Орымн, ылн, и бисин буран, ылтын, вездеход, ден, чиватты тарыкын орымн, ыл дюмн-



, ылбутын. Тикнэн зарплатавурда омн, аритын ок буттитын. Орымн, ыл дюгатын буритын 3 октавуч. Ах орымн, ыл ач дюлап – андууда 40 аин, ынтын, ойдэлиндэ. Нян н, и орбы кусидин часки? Коч н, идээ этэн? Тик илэ бакывми аваю звеньевою? Уныт умым звенов овми ай – орыл авнибтыбыди.

Б. Говейный, член Союза журналистов РФ.

Фото автора.

XXI век: коренные народы и СМИ

26 апреля текущего года в Москве состоялся «круглый стол» на тему «Общество для всех: расширение участия коренных народов в гражданском обществе и роль средств массовой информации». «Круглый стол» проводился Информационным центром ООН в Москве совместно с нашим Информационным центром коренных народов «Лысьоравэтльан».

Участниками его были представители центральных средств массовой информации, общественных объединений, органов государственной власти. В работе «круглого стола» также принял участие заместитель Генерального секретаря ООН, руководитель отделения ООН в Женеве Владимир Федорович Петровский. Как он отметил, проведение такого мероприятия очень своевременно – во всем мире сейчас «происходят процессы формирования новой глобальной цивилизации». Активными участниками международного процесса являются различные деловые структуры, правительственные организации. Растет сотрудничество с перспективными партнерами, в том числе представляющими гражданское общество. Все больше включаются в международный процесс и коренные народы.

Примечательно, что «круглый стол» проводился в период Международного десятилетия коренных народов мира и Международного года борьбы против расизма. Значительным событием является решение ООН о создании Постоянного форума по вопросам коренных народов. «Одна из главных задач ООН, – сказал В.Ф. Петровский, – обеспечить активную роль коренных народов». Важная роль при этом отводится национальным, в том числе российским, СМИ.

Далее выступили Ю.А. Решетов (член Комитета ООН по ликвидации расовой дискриминации. Чрезвычайный и полномочный посол), О.Ю. Его-

ров (президент ИЦ «Л»), А.Я. Самарина (обозреватель «Общей газеты»), Ю.И. Тимохин (консультант Комитета Совета Федерации по делам Севера и малочисленных народов), представители региональных СМИ. Все говорили о чрезвычайной роли средств массовой информации в освещении проблем коренных народов. Ю.И. Тимохин, в частности, подчеркнул, что недавно Думой был принят Закон о территориях традиционного природопользования – третий законопроект подобного рода, а в средствах массовой информации освещение этого события прошло очень вяло.

На дискуссии говорили о том, что в центральных газетах очень мало публикуется материалов о положении коренных малочисленных народов России, но и сами народы должны давать информационный повод СМИ.

Из представителей малочисленных народов Севера, работающих в национальных СМИ, выступили О.С. Терлецкая, редактор отдела национальной жизни общественно-политической газеты «Нарьяна Вындер» («Красный тундровик»), Н.Н. Фомин, главный редактор вепсской национальной газеты «Kodima» («Родная земля»), Л.В. Пынько, собственный корреспондент муниципального телевидения «Эвенск». Они говорили о том, что у СМИ из отдаленных северных районов практически нет взаимосвязи с «большими» СМИ. Необходимо обратить внимание на профессиональную подготовку журналистов из малочисленных народов Севера как для региональных, так и для центральных СМИ, а также на участие представителей «периферийных» СМИ на крупных медиатических конференциях, представительных форумах в Москве и других крупных городах.

Как сообщил директор Информцентра ООН в Москве А.С. Горелик, 25 - 26 июня текущего года в Москве и Санкт-Петербурге будет проводиться

Охотское море

Летом 1963 года отряд томских казаков, руководимый Иваном Москвитиным, с большими трудностями добрался из Якутска до устья реки Улья, а позднее – до устья Охоты. Таким образом, русские люди впервые увидели Охотское море, или Ламу, как называли его тунгусы (эвенки), что означает «море». После похода Ивана Москвитина это море стало называться Ламутским. В дальнейшем его называли Камчатским, Пенжинским, и лишь значительно позже оно получило название Охотское море по реке Охота. Почему все-таки Охотское?

Когда русские спросили у местных жителей эвенов о названии реки, то те ответили: «Эрэв ок'ат», что значит – «это река». Видимо, сами эвены тоже не знали названия реки, которое могло быть корякским или нивхским. Так имя нарицательное «ок'ат» стало именем собственным, и в русской адаптации зазвучало как Охота, Охотск, Охотское море.

Лидия Пынько, эвенка, стажер ИЦ «Л»
по статье Б. Щербинина и В. Леонтьева в еженедельной газете «Регион».

Всемирный конгресс ИТАР-ТАСС «Информация: вызов XXI века». Учитывая важность взаимоинформированности регионов и Центра, хотелось бы, чтобы в нем приняли участие не только представители государственных и крупных СМИ, но и журналисты из регионов, из «глубинок», в том числе из числа малочисленных народов Севера.

Следует отметить, что «круглый стол» по СМИ в России с участием коренных народов на уровне ООН проводится впервые и открывает возможности для перспективного сотрудничества.

Лидия Пынько, эвенка, стажер ИЦ «Л».

«Айдит» («Согласие») – приложение к газете «Новая жизнь» Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрации Быстринского района Камчатской области. Учредитель – администрация Быстринского района Камчатской области. Издатель – коллектива редакции. Индекс для подписки – 51807. Подписано в печать: по графику – в 16.00. Фактически – в 12.00.

Редактор Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ.

Адрес редакции: 684310, с. Эссо, Камчатской области, ул. Ленина, 8. Тираж 128 экз. Заказ № 6.



СОГЛАСИЕ

Газета Быстринского национального района



Пантовка в шестом звене

Ровная площадка на берегу неширокого ручья с кристально чистой водой становится на время пристанищем звена. На подходе к ней привязанные за редкие ивовые деревья лошади настороже. Сильные животные застыли, как изваяния, напряжённо вытянув шеи в сторону пешехода. Тревожное ржание лучше собачьего лая предупреждает звено о подходе постороннего.

Новый стан кочёвки - и новый каркас для чума, который как отчий дом сближает, круглосуточно обогревает теплом костра. По вековой традиции оленеводы аккуратно снимают брезент чума, тушат костёр, оставляя солидный запас дров. Всё для того, чтобы заблудившийся человек или группа людей могли быстро набросить брезент на каркас из прочных жердей ивняка и развести костёр. В непогоду это часто спасало людям жизнь. Продолжает ещё около часа и каркас прочно обтянут брезентом, в самом верху рядом с отверстием для выхода дыма кусок пленки - очень своеобразное окно, освещдающее нехитрое убранство древнего сооружения для выживания в суровых условиях Севера.

Хозяйка чума Елена Сергеевна Солодикова начинает раскладывать на давно установленные места продукты: крупы, макаронные изделия, сахар, чай. Всё это у всех на виду, каждый пастух, придя из ночного окарауливания оленей, получает добрую порцию супа с мясом, кружку крепкого ароматного чая. Только к чаю полагается деликатес - испеченный на костре хлеб из муки высшего сорта или ни с чем не сравнимые, вкусные лепёшки, которые нравятся каждому гостю чума, и особенно ребятишкам.

Невольно поражаюсь мастерством их молодых женщин, умеющих прямо на костре готовить хлеб в обычных железных формах. Они умело накапливают дышащие жаром угли костра, вплотную к ним ставят формы с тестом, то и дело поворачивая в нужную сторону. Просто невероятно, как в таких условиях получается высокий, хорошо выпеченный, вкусный хлеб. А ведь далеко не все быстриńskие хозяйки выпекают такой хлеб в электрических духовках с регулятором нагрева. Дочь чумработницы Лариса тоже внимательно следит за тем, как молодые женщины



«колдуют» над приготовлением супа и лепёшек, сама при случае может заварить свежий чай, помыть посуду.

Дети звена Лариса и Слава неизменные свидетели и зрители всего, что происходит в звене. Они очень любознательны, и первое, что сделали, убежали осматривать вековой тополь, возвышающийся в сотне метров от палаток. Оттуда доносятся ликующие возгласы и задорный, счастливый смех. Дети залазят в широкие дупла, выглядывают из них, млея от счастья... А ещё через полчаса вижу их на площадке, облюбованной пастухами под кораль. Оседлав толстые ивовые прутья, они носятся по кругу, где буквально несколько часов спустя закружит табун оленей. У этих ребятишек всего несколько мягких игрушек, с которыми они почти никогда не расстаются. Но они начисто лишены капризов и нытья, не докучают родителям вечными просьбами и требованиями, как остальные быстриńskие ребятишки, снующие у продовольственных магазинов. Они ни на секунду не сомневаются в том, что в тундре рядом с родителями востократ лучше, чем в Эссе.

С весны нынешнего года значительно преобразился внешний вид стана оленеводов шестого звена. Руководство ТОО «Оленевод» выделило две красивых цветных современных палатки. И хоть цены на них «кусаются», пришлось идти на такие расходы,

тем более что появились для этого возможности. Дошли «до Бога» мольбы и просьбы к областным чиновникам, они выделили для стимулирования роста оленеполовья по 103 рубля за голову... в год. Это примерно девять рублей в месяц. Ей-богу не разорилась бы Камчатская область, если бы эта сумма была хоть в три раза больше. Но радует другое. Заботы руководителей товарищества, просьбы районной администрации, стенания «Айдит» о гибели древнейшей отрасли народного хозяйства не прошли зря. Первые деньги на увеличение оленеполовья пущены в дело, часть из них ушла на приобретение рулонов прочной ткани для устройства корала.

Реальные заботы о нуждах звена сразу сказались на укреплении морального климата в небольшом коллективе. Пастухи Евгений Петрович Колумский, Владимир Ильич Адуканов, Марк Михайлович Адуканов и его жена Баркавтова Ксения Вячеславовна дружно готовятся к загону стада в кораль. Удачно выбранное место для пантовки рядом с палатками оконтурено лёгкими, прочными кольями из тальника. Чтобы остановить стадо в нужном месте и быстро-быстро поднять с земли почти двухсантметровую широченную ткань, надо как можно больше людей. На помощь товарищам приходит и находящий-



ся после отдыха в ночном Николай Николаевич Адуканов. Едва стадо остановилось на небольшой площадке, обрамлённой кольями, как все дружно, вместе с бригадиром начали натягивать ткань на колья. В считанные минуты сбитое с толку и немного напуганное стадо началоноситься по кругу, всё ускоряя свой бег.

...Огромные рогачи, как ни странно, прячутся ближе к центру этой живой, несущейся во весь опор пульсирующей массы. Самцы словно предчувствуя недобroе бегут наклонив головы и норовят спрятаться за

Окончание на 3 стр.



Пантовка в шестом звене

Окончание. Начало на 2 стр.

важенками. Остается только удивляться - как такая масса животных никогда не сбивается в кучу, не травмируется. Выручает мощный инстинкт самосохранения - мчащийся во весь опор олень может в несколько метров остановиться, а при необходимости и рвануть в противоположную сторону. Хуже всех новорождённым каюю. В фотообъектив фотокамеры то и дело попадает пёстрый малыш буквально четырёхдневного возраста. Выпучив глазёнки и отчаянно поводя худыми боками, он старается ни на шаг не отставать от важенок, время от времени подавая резкие, тревожные крики. Какая страсть к жизни! Но такой быстрый ритм не по его силам, выбившийся из сил оленёнок резко сигает в сторону от движущегося стада и замирает. А чуть-чуть отдохнув, снова пускается вдогонку за «хорхами» одному ему известной важенки.

По краям мечущегося в корале стада с чаутами наготове почти все пастухи во главе со звеньевым. Сергей Егорович медленно движется между оленями, зорко высматривая нужную особь. На мировом рынке высоко ценятся прежде всего панты быков производителей - и по размеру, и по лечебным свойствам. Вся фигура бригадира выдаёт предельную собранность, особенно это заметно по рукам, сжимающим чаут.

лучшим стерильным материалом в этом нелёгком деле. Не успевший сильно прочувствовать боль, самец мгновенно вскакивает и несётся в гущу стада - извечную среду спасения. Второй бросок чаута - и снова удача. Но бригадир недоволен. Даже при беглом осмотре видно - самец великолепен, он должен послужить для укрепления племенного ядра, дать хорошее потомство. Таких быков в табуне не густо, надо беречь каждого хорошего производителя. По мнению звеньевого товариществу необходимо немедленно принять неотложные меры по укреплению племенного ядра путем завоза лучших производителей из самых северных районов полуострова.

Пантовка - очень непривлекательное, предельно напряжённое дело, требующее максимального напряжения сил. Буквально через три часа пастухи валятся с ног от усталости, на пределе возможного и олени, особенно молодняк. За это время удаётся срезать только тридцать пар рогов. Бригадир, посоветовавшись с замдиректора товарищества, решает дать животным отдохнуть, успокоиться и после этого выпустить из короля. Едва пастухи сняли изгородь из широкой бурой ткани, как стадо вдруг всполошилось и несмотря на усталость бросилось прочь в лесотундр...

Измотанные непривычной работой, требующей предельного напряжения сил, пастухи быстро уснули. Мне, как фотографу, пришлось пережить множество волнующих моментов в движении оленей, увидеть море самых неожиданных ракурсов для съемки. Очень жаль только, что фотопленка быстро кончилась. Уж слишком быстро.

Второй день пантовки прошел очень организованно, пастухам удалось снова заманить стадо в король. На этот раз обширный круг выгонки оленей размером в половину стадиона был утоптан до асфальтового глянца, на земле не осталось ни одной травинки. Стадо очень скоро выбилось из сил, срезка неокостенелых рогов пошла быстрее. При тщательном отборе с учётом сохранения племенного ядра удалось срезать только двадцать пар глянцево чёрных, мягких рогов, покрытых короткой чёрной шерстью. Бесценный сырье для производства медицинских препаратов помещен на брезенте под тентом от солнца на берегу ручья, продуваемого со всех сторон. Остается ждать вертолёта, чтобы доставить панты в сушилку товарищества. Утро следующего дня никак не настраивало на мажорный лад. Буквально с рассветом пошёл мелкий дождь - холодный и

надоедливый, как мошкара. Низкая облачность не оставляла шансов на вылет вертолёта. Наконец заунывно, как звук сирены, заработал генератор полевой радиостанции, далёкий голос из Эссо сообщил о том, что над райцентром низкая облачность, идет дождь. Лишь истощные



крики стаи гусей, пролетевших низко над чумом, несколько скрасили ожидание.

Как всегда всякое ожидание навевает грустные мысли и такие же разговоры. Из видавшей виды «Спидолы» «возрастом» двадцать с небольшим лет, перетянутой женским капроновым чулком, льётся бравурная музыка. О чём она? О «прелестях» рыночных отношений, когда люди забыли, когда в последний раз полностью получали зарплату, когда в чуме оленевода не переводились галеты, печенье, сгущёнка для детей, джемы и варенья в банках, а работники культуры регулярно возили в каждое звено свежие газеты и журналы, обменивали книги из библиотеки. И самое главное, не было беспредела в ценообразовании, лётный час вертолёта обходился совхозу намного дешевле. Было отработано медицинское обслуживание людей героической профессии, стойко переносящих все невзгоды кочевья по безбрежным просторам Камчатки, особенно зимой. Были в распоряжении оленеводов и ГТТ, и «Бураны», была истинная забота о судьбе каждой семьи коренных народов. Куда все это ушло?

На сегодняшний день во весь рост встала по существу уже не решаемая демографическая проблема. Есть под сорок и за сорок мужчины, не имеющие жилья. Невольно возникает вопрос:

- Кто из следующего поколения пойдёт в тундру за мизерную плату окарауливать оленей?

Скорее всего любителей этого не окажется. Да и откуда им взяться, если за много последних лет оленеводы получили... лишь три квартиры. Каждая такая беседа с оленеводами тяжело ложится на сердце, в ней груз трудноразрешимых проблем. И самая главная из них - где взять опытного, грамотного звеньевого, чтобы создать еще одно звено. Такое звено можно создать уже сегодня, сейчас.

Б.Говейный, член Союза журналистов, фото автора.



Рывок вперёд, крепкая верёвка змеей устремляется вперёд и «намертво» затягивается на рогах быка. Еще двое пастухов бросаются вперёд и ухватившись за натянутый как струна, линь вмиг укрошают отчаянно бьющееся животное. Заместитель директора товарищества Игорь Николаевич Солодиков энергичными движениями ручной пилы моментально отпиливает рога, яркая кровь сочится из среза, но большой утечки нет. Перед «операцией» ниже среза каждый налитый кровью отросток туго-натянутого перетягивается оленем сухожилием -